

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хасановой Манзуры Абдурашидовны на тему «Единицы измерения в таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. языки народов зарубежных стран (таджикский язык)

Диссертационная работа Хасановой Манзуры Абдурашидовны на тему «Единицы измерения в таджикском языке», является актуальным научным исследованием и посвящена исследованию лексико-грамматических особенностей единиц измерения в таджикском языке. Целью данного диссертационного исследования является история возникновения, формирования и эволюции таджикско-персидских единиц измерения, их языковые особенности.

Научная новизна исследования рассматривается в не изученности единиц измерения в таджикском языкознании в форме самостоятельной монографической работы. Следовательно, впервые в диссертации комплексно исследованы языковые особенности единиц измерения, детально проводится классификация данного разряда слов в зависимости от морфологической структуры и синтаксических моделей, степени употребления и этимологии.

В результате изучения научно-теоретической литературы по теме диссертации, сбора материалов и их классификаций, анализа и интерпретации материалов было определено и установлено, что в словарном составе таджикского языка единицы измерения составляют значительную часть лексической системы.

Теоретическая значимость исследования рассматривается в определении специфики таджикского научного языка и единицы измерения, связанные с ними, выбраны для того, что данный разряд слов и терминов ещё не подвергался детальному самостоятельному исследованию.

Прикладная ценность диссертации заключается в том, что выводы и результаты диссертации можно использовать в написании научно-исследовательских работ, научных статей, учебников и учебных пособий, справочников, составлении толковых словарей таджикского языка, подготовки банка лекций, составлении учебных программ, учебно-методических пособий, написания курсовых и дипломных работ по таджикскому языку.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы и составляет 169 страниц текста компьютерного набора.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, описана степень изученности, перечислены цель, задачи, объект, предмет, научная новизна, теоретическая и методологическая основа, отмечена теоретическая и практическая значимость, основные положения, выносимые на защиту, апробация исследования и предложена структура работы.

Первая глава диссертации – «Лексический пласт единиц измерения по семантике и языковой принадлежности», состоит из четырех разделов.

Первый раздел охватывает основные вводные замечания, где отмечается, что единицы измерения формируются в соответствии с потребностями повседневной жизни, и эти типы слов выражены терминами «подходящее слово», «единицы измерения», «числовые отношения» и «слова-посредники».

Второй раздел первой главы диссертации озаглавлен «Исконно-таджикские единицы измерения», и в нем изучаются лингвистические особенности исконно-таджикских по происхождению единиц измерения веса, расстояния, площади, количества, объема и времени.

В третьем разделе диссертации рассматриваются единицы измерения арабского языка. Соискатель очень уместно отмечает, что в лексической структуре таджикского языка встречаются больше арабских заимствований, чем слов других языков.

В четвёртом разделе первой главы подвергаются исследованию русско-европейские и тюркские единицы измерения, где отмечается, что выражения русских и интернациональных единиц измерения более отчетливо предстаёт значение, поскольку эти народы достигли высокого уровня развития в области науки и образования.

Вторая глава диссертации называется «Морфологическое и синтаксическое формирование единиц измерения» и посвящена структуре рассматриваемой терминологии. Данная часть исследования также начинается с вводных замечаний.

Первый раздел второй главы называется «Простые термины измерения», и в нем рассматриваются структура таджикских слов, а также анализируется их семантика и грамматические особенности.

Во втором разделе второй главы под названием «Производные термины измерения», исследованию подвергнуты производные термины, выражающие измерение. Соискателю удалось выяснить такой факт, что из анализа материалов следует, что в таджикском языке среди других типов морфологического словообразования продуктивным является производная форма единиц измерения.

Третий раздел второй главы «Сложные термины измерения» посвящен изучению единиц измерения сложной структуры. Словообразование является одним из способов усовершенствования и формирования лексического состава языка, где сложные слова в таджикском языке формируются разными способами.

В четвертом разделе второй главы «Составные термины измерения и термины-словосочетания» исследуется выражение единиц измерения в форме синтаксических конструкций, в частности, словосочетаний.

Пятый раздел второй главы диссертации озаглавлен «Сокращенные единицы измерения», в котором рассматривается выражение единиц измерения с древнейших времен.

В заключение диссертации представлены основные выводы, полученные на основе тщательного исследования проблемы.

Достоверность результатов диссертационного исследования не вызывает сомнений и объясняется правильностью постановки задач, достоверными выводами, ценными источниками, интерпретацией собранных материалов.

Отмечая достоинства предложенного к защите научного труда, хотелось, бы отметить и некоторые замечания, и ряд недостатков:

1. В контексте работы соискателем использованы различные источники, которые не полностью описаны и приведены во введении диссертации.

2. Автором не соблюдается единый принцип описания и анализа примеров и ссылок из других научных трудов и источников.

3. На страницах автореферата диссертации встречаются упущения и погрешности орфографического, стилистического и технического характера.

Отмеченные недостатки ни в коей мере не сказываются на научную значимость проведенного исследования, так как они легкоустраняемые и могут рассматриваться как пожелания соискателю на будущее.

Таким образом диссертационная работа Хасановой Манзуры Абдурашидовны на тему «Единицы измерения в таджикском языке» является законченным научным исследованием и отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Ректор Филиала Сингапурского
института развития менеджмента
в городе Душанбе, доктор
филологических наук



Мухторов
Зайнидин Мухторович

Дата: 14.11.2023
734003, г. Душанбе, ул. Саид Носир 33
mukhtorov67@gmail.com
(992) 907801822